

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I

Teruel. Miércoles 3 de Febrero de 1915

Núm. 281

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
T. ERUEL

A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1915

Los que deseen reducir el tiempo de servicio en filas, deben saber que con arreglo al artículo 443, del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, han de abonar el primer plazo de la cuota antes del tercer domingo de febrero que es la fecha señalada para el sorteo. Además tienen que aprender la instrucción, pues de lo contrario y con arreglo a la Real orden circular de 5 de diciembre pasado, perderían irremisiblemente el dinero.

La Escuela Militar «Valencia», plaza de Tetuán, núm. 24, Valencia, se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias para ser de cuota.

ASPECTO DE LA GUERRA

El «Vorwärts», de Berlín, en un artículo, insiste en que se fije inmediatamente el precio máximo para la carne. Los Municipios, al querer acumular reservas, provocan un alza en el mercado, y hay pueblos en las orillas del Rhin donde los precios han subido extraordinariamente.

El «Kölnische Zeitung» hace constar en telegrama de Berlín las dificultades que encontrará la aplicación de las órdenes del Consejo federal referentes al aprovisionamiento de la carne. En las afueras de las ciudades, el precio de la carne de puerco ha ascendido en 65 a 93 marcos los 50 kilos.

—La Prensa francesa se muestra indignada unánimemente por los actos de piratería cometidos por los submarinos alemanes, que violan toda ley internacional echando a pique indefensos barcos mercantes ingleses.

Dicen que esta manera de hacer la guerra se asemeja a los bombardeos de ciudades abiertas, asesinatos de mujeres y de niños que han causado la indignación de los países neutrales.

Los periódicos preguntan a los países neutrales si ven en la destrucción de cuatro vapores mercantes la venganza de la marina alemana de la derrota sufrida en las islas de Falkland y de las recientes pérdidas del «Blücher».

Las recientes hazañas de los submarinos alemanes, que en el mar Irían-

dés y en el Canal de la Mancha echaron a pique varios barcos ingleses, dan prueba del valor y de la audacia de los comandantes de los submarinos alemanes: pero, al mismo tiempo, de su deseo de cometer una violación de las leyes internacionales.

El «U 21» guardó las posibles consideraciones para los tripulantes indefensos; pero en el Canal de la Mancha se abrió de otro modo, disparando torpedos contra los barcos mercantes sin previo aviso alguno.

—Las tremendas restricciones alimenticias en Alemania entraron ayer en vigor. Las panaderías reducen su producción en la cuarta parte; sólo en caso de enfermedad deberá comerse el pan de centeno.

La Alemania oficial está muy preocupada del resultado de estas medidas desde el punto de vista del contrabando de guerra, procurando encontrar argumento para evitar tal declaración.

La Comisión para el socorro de los belgas anuncia su propósito de comprar el cargamento, hoy considerado como contrabando, de provisiones del vapor «Wilhelmina» que cruza ahora el Atlántico, consignado a Alemania.

—El gran cuartel general alemán comunica que desde Flandes a los Vosgos no hay nada que señalar.

Tampoco hubo movimiento alguno en la frontera de la Prusia oriental.

En la región del Sur del río Mlawa, los alemanes desalojaron a los rusos de varios pueblos tomados por estos últimos el día anterior.

En la Polonia, al Sur del Vístula, los alemanes ganaron nuevo terreno.

Al Sur del río Pilica las tropas austro-alemanas tomaron de nuevo la ofensiva.

—Comunican de Brunswick que el estado de salud del príncipe heredero ha mejorado mucho desde el sábado.

—Dicen de Londres que según un comunicado del gobernador de Nyasaland, estalló una sublevación de los indígenas de la planicie de Schira, entre Zomba Plantyre, que atacaron a los europeos de la estación de Mago-mera, matando a tres e hiriendo a uno. Después, atacaron el almacén de Plantyre, apoderándose de armas y municiones. Fueron hechos prisioneros varios caudillos, siendo tres de ellos ejecutados.

Cultura y Riqueza

El desarrollo de los medios de riqueza de una nación está en relación directa con la cultura de un país, es

decir con el mayor número de inteligencias preparadas para la aplicación práctica de los principios científicos.

La América del Norte es ejemplo patente de ella. Desarrollada su industria, fruto de su progreso intelectual, y siendo su enorme producción superior al consumo interior, la aplicación del Bill Dingley gravó en un 20 por 100 los productos manufacturados extranjeros, al propio tiempo que beneficia las condiciones de exportación a todos los mercados mundiales.

Prueba patente de la unión que existe entre progresar de las naciones y su instrucción es el siguiente párrafo, tomado de una revista de Filadelfia:

«La expansión de la América del Norte ha sido debida al esfuerzo poderoso ejercido por los átomos individuales de su sociedad, dirigida con un plan científico preconcebido. El espíritu de los Estados Unidos ha hecho desarrollar en cada ciudadano el deseo de agradecimiento intelectual y material, hoy vence al mundo entero con sus producciones y se encuentra en disposición de sortear toda dificultad moral y material que se le pueda presentar.»

Actualmente, la lucha económica, esta forma de la batalla por la existencia abarca cada día más el combate político, siendo preciso enseñar al ciudadano la múltiple ciencia según sus gastos, sus aptitudes, su posición social y sus necesidades; es menester prepararle desde niño en la diaria batalla económica cada vez más compleja y más difícil.

Es palpable, en efecto, que las naciones vienen a ser por la fuerza misma de los antagonismos sociales y políticos, económicos e intelectuales, como otras tantas vastas sociedades comerciales, cuyas rivalidades van fatalmente, bajo la acción de la concurrencia, acosándose cada vez más adelante.

La energía cada día mayor del combate a fin de obtener la preeminencia mundial, sobre todo en la agricultura y en la industria, en la construcción y en la mecánica, factores que integran la hegemonía de un país, demuestranos todos los días, que éste vigor en la pelea no existe en los pueblos que no infiltran en todas sus producciones el gusto estético más elevado, a cuya cualidad es inherente el mejor mercado.

Para alcanzar este objeto es preciso no atar las manos de la juventud futura, combatientes, rehusando el arma principal que es indispensable, es decir, la instrucción. Por el contrario, se debe esforzar por llevar la moral intelectual y profesional en la armada co-

mercial e industrial, organizando la instrucción del agricultor, del industrial y del comerciante; enseñanza y cultura reclamada para ejecutar con más fruto los trabajos del campo, de la fábrica y del comercio.

Miguel Ancil.

Baja el termómetro y sube el pan

A medida que nuestros cuerpos se encogen por falta de calor, los bolsillos de nuestros chalecos se ven precisados a estirarse, y... a no llegar.

La columna mercurial baja que te baja, y la columna de los gastos case-ros sube que te sube.

Nosotros, en cuanto tuvimos noticia de este fenómeno por duplicado, nos creímos en la obligación de hacer dos entrevistas. Una, con una buena madre de familia; otra, con un buen panadero.

Y he las aquí:

—Señora, ¿usted sería tan bondadosa que nos explicara cómo ha ocurrido lo de la subida del pan?

—Sí, señor. El miércoles por la mañana la criada me despertó dándome la mala noticia de que se había terminado el pan. Como es lógico, inmediatamente le dije a mi Juan, que dormía como un bendito e mi lado: —Oye tú, dame dinero; Dímelo y puse un duro en manos de la criada, ordenándola que trajera arroba.

—¿Cuánto costaba la arroba?

—Antes nueve reales, limpios y sin deterioro ninguno.

—Continúe usted.

—Pues nada, que la criada volvió con el pan y que me dió la vuelta y el disgusto consiguiente, pues en lugar de devolverme del duro una peseta me largó que faltaba y la noticia de la subida.

—Así es que ahora la arroba de pan vale veintidós reales.

—Sí, señor.

—Pues mil gracias.

—Hombre, pues no tiene ninguna.

—Decía por la molestia.

—¡Ah! Pues no hay de qué...

El panadero estuvo con nosotros muy elocuente:

—¿Conque noticias para el DIARIO? Ya lo creo, todas las que quiera.

—¿Han subido ustedes el precio del pan?

—Sí, señor; y no es lo malo que lo hayamos subido, sino que es muy probable que dentro de pocos días lo volvamos a encarecer más.

—¿A más de diez y siete reales la arroba?

—¡Claro!
 —¿Y a qué obedece la subida?
 —A la subida de precio del trigo y de las harinas.
 —¿Así, en seco?
 —Hombre, si usted quiere la mojarremos, pero el precio del pan será el mismo. Advirtiéndole que esta determinación la debíamos haber adoptado ya hace lo menos quince días.
 —¿Usted cree que habrá influido en el alza de los precios de las harinas y de los trigos la exportación al extranjero de las citadas materias?
 —Lo creo y lo afirmo.
 —Pues nada más, y mil gracias.

CONSTRUCTOR DE AUTOMÓVILES

Ha llegado del extranjero un mecánico-constructor que hace toda clase de piezas y reparaciones de automóviles de toda clase de marcas.

Reparaciones especiales en los autos ingleses marca Fort, como son motor, dinamo, bobinas y distribuidor, etc.

Sustituyo estos enseres por otro sistema, siendo la marcha del FORD más práctica, fácil y ligera.

ESCUELA DE CHAUFFEURS

E. CHAMINADE

Despacho y taller: Camino del Grao, Teléfono 3.k48. (En la misma casa de Vilanova Hermanos.—VALENCIA.

Compra y venta de Automóviles

Conque ya lo saben ustedes, además de la subida ya en vigor, estamos amenazados de otra que nos eleve hasta los mismos cielos.
 Y a todo esto el termómetro bajando. Esta vez la ley de las compensaciones nos parte por la mitad.

La huerfanita

La niña llora y gime junto a su madre porque la madre llora que se fué el padre.

Una niña en un portal las lágrimas se enjugaba y a su manita miraba con una amargura tal, que en silencio preguntó:
 ¿Por qué lloraré?... ¿Por qué?...
 ¿Qué pena pudo sentir ni qué causa pudo haber para llorar y gemir lo mismo que una mujer?
 Y de nuevo repliqué:
 ¿Por qué lloraré?... ¿Por qué?...

Del sentimiento guiado, sin poderlo remediar, aproximéme a su lado y me atreví a preguntar:
 «Señora, dígame usted, llora la niña?... ¿Por qué?...

Madre y niña se miraron sin llegar a contestar, y de pronto se abrazaron. Y al ver a las dos llorar nuevamente pregunté:
 ¿Pero lloran?... ¿Y por qué?...

Respondióme la niña ahogándose en sus gemidos:
 «Señor, soy la huerfanita de un héroe de los vencidos.

Cumpliendo del rey la ley mi padre a la guerra ha ido...
 ¡Sabrán que no hemos comido la ley, la patria y el rey!...

Caballero, por piedad, deme usted alguna cosita...
 ¡Soy errante huerfanita que vive de caridad!...

En tanto que amoratada la manita me extendía, la mujer, avergonzada, bajo el mantón se escondía.

(Que si bien la caridad es don que en el alma brilla, tiene mucho la maldad, ¡porque rinde y porque humilla!)

La besé, la sonreí, y abierta en mi alma una herida

me alejé presto de allí...
 ¡Amarga tanto la vida viviendo su realidad, que al sentir lo que se vé surge un grito: ¡Humanidad!...
 ¿Por qué eres así?... ¿Por qué?...
 Antonio Nieto Got.

COLONIA DE LA VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LUCIA, calle de las Avellanas, núm. 9 entresuelo, VALENCIA.

ENERO MUERE

NACE FEBRERO

DEL TIEMPO

¡Loado sea el Señor! Enero acabó, pródigo en algo más que impresiones. Sus hazañas le hicieron merecedor de los más agrios calificativos, pues no obstante su larga duración—días que parecen innacabables—su famosa *cuesta*, penosa en salvarla, sus fríos propios y aburrimiento que lo «muere» pasadas las fiestas de Navidad en el presente año 1915, fustigó de lo lindo, sin compasión y sin templanzas, haciéndonos más que víctimas de ese desenfreno que parece llegar ni más ni menos a los límites del caos.

¡Vaya con Dios! Enero acabó ayer con sus furiosos temporales, con la subida de las subsistencias, con sus aterradoras bajas mercuriales. Lo salvamos al parecer de milagro en fuerza de atizar el fogón y repletar la estufa y abrigarnos en gordo. Tuvo sus víctimas y por ellas sea nuestra oración un recuerdo.

Quiso su hipocresía hacernos olvidar lo pasado. acariciándonos con un día tranquilo de sol espléndido, pero no le agradecemos la despedida. ¡Vaya enhoramala y dé paso franco al loco Febrero

que seguramente con su desequilibrio característico ha de ser más benigno, más cariñoso, más alegre!

¿Cómo no? ¡Carnaval! Como quien dice algazara, regocijo, júbilo y esparcimiento, máscaras, bailes, bromas, incidentes, risas y confetti.

Bien venido seas febrero, si nos reintegras de lo pasado y más lo seas si en vuestra corta vida cumplís como bueno, haciendo más llevadera esta vida de crisis que tanta hambre y miseria alienta.

El pan, la carne, las patatas, que no suban más.

¡Adios, enero! ¡Pase febrero!

X. de X.

MIRANDO A PORTUGAL

Aunque confusamente, con menos profusión de detalles de los que nos sirven las agencias extranjeras y los corresponsales españoles cuando nos facilitan noticias del conflicto europeo, han llegado hasta nosotros los últimos acontecimientos políticos de Portugal.

Portugal anda a la greña con su régimen republicano:

Un día si y otro también se producen desórdenes y se inician revoluciones que abortan al día siguiente de llevarse a efecto. Los Gobiernos republicanos se suceden con vertiginosa rapidez. Los nombres de Costa, de Almeida, de Braga y de Machado, casi casi familiares ya a nuestros oídos, son reemplazados por los menos conocidos y más vulgares de Moreira, Núñez, Ponte y Gómez.

¿Quiénes son estos nuevos adalides de la causa republicana portuguesa?

Confesamos nuestra ignorancia; ninguno de los apellidos de los nuevos ministros han traspasado las fronteras de su patria. ¿Son jóvenes, son cultos, son dignos de haber alcanzado los puestos que ocupan? ¿Qué ideas y qué procedimientos representan? ¿Cuál es la ejecutoria espiritual de los nuevos pilotos de la nación hermana?

El interrogatorio es todo un problema de adivinación. Ni el que esto escribe, ni la mayoría de los que emborronan cuartillas, y no digamos nada de los que tienen el mal gusto de leerlas, sabemos una palabra de esos caballeros.

¿Y cómo vamos a saber nada de ellos si empezamos por ignorar la vida entera de Portugal?

Aparte de alguna que otra lectura de Eca de Queiros, mal traducida y de alguna que otra referencia de los po-

cos que con Vicente Gay han seguido los movimientos sociales políticos y literarios de la nación vecina, nuestra ignorancia de lo que allí ocurre es perfecta y completa.

Y sin embargo Portugal debiera habernos interesado; Portugal debiera habernos servido de estudio y de ejemplo.

Más que a Méjico, digan lo que digan sus nuevos comentadores, Portugal se parece a España como una gota de agua se parece a otra. Si aquí, y por desgracia nuestra, los Lerroux y los Sorianos y los Azcárate (respetando las honras y hasta la buena fe de los tres) hubiesen tenido un poco más de valor y hubieran arrastrado al pueblo a una revolución, a estas fechas ocurriría lo mismo, exactamente lo mismo que lo que está pasando en Portugal.

La República española, bajo la égida de nuestros demagogos, sería lo que es hoy la República portuguesa: una olla de grillos donde nadie se entiende y donde todo hierve y nada se cuece.

¿Es que la anarquía reinante en el bello pueblo de los fados no nos dice nada, no nos puede servir de ejemplo a los españoles?

Aparte de la vecindad, que siempre impone deberes, aunque alguno de ellos sean molestos, Portugal debiera ser en estos instantes una de nuestras más vivas preocupaciones.

Sin conocer nada, sin saber nada, los repetidos movimientos políticos son suficientes para enterarnos de que aquella República es una anarquía.

Y la consecuencia salta a la vista con sólo poner al lado de la palabra anarquía la palabra vecindad.

Sin esto, que tal vez sea un exceso de suspicacia de política internacional poco azeado, la prevención hacia las contingencias, que muy bien pudieran sobrevenir en aquella República, nos obligan a un estudio profundo, a una información más amplia del desarrollo de los acontecimientos lusitanos. Tanto más profunda, tanto más interesa, cuanto más arrecien en su torpe campaña germanófila las derechas españolas. Tanto más interesa cuanto más se exagerben las pasiones y cuanto más se acerque el momento de la victoria definitiva de uno de los beligerantes.

Creo que, además de un poco injustos cuando tomamos las cosas de Portugal a broma y nos reimos de sus exageraciones y pretensiones tartarinescas, nos pasamos de cándidos. Pero aunque no fuera así, aunque el recelo apuntado careciese de base y de realidad perderíamos algo con prestar un poco más de interés y otro poco más de voluntad al estudio de los hombres y de los sucesos de Portugal?...

Alejandro Ber.

NOTAS PROVINCIANAS

BARCELONA

FOR ALIADOS Y POR LOS ALEMANES

El gobernador ha autorizado un festival que se celebrará en el Palacio de Bellas Artes a beneficio de la Cruz Roja austro-alemana.

El programa es puramente musical. Se anuncia otro festival a beneficio de la Cruz Roja de los aliados.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COMIGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías, y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

Para el acto de simpatía a Bélgica, proyectado para mañana, hay mucha expectación.

Algunas entidades se proponen ir en grupos con banderas a dejar tarjetas en la legación belga.

El gobernador ha dicho que este acto no tenía carácter de manifestación pública, y que no intervendría en él mientras el orden no se alterase.

LA BODA DE EMILIANO IGLESIAS

Ha contraído matrimonio civil el ex diputado radical por Barcelona don Emiliano Iglesias.

Apadrinó la ceremonia el Sr. Lerroux.

El novio obsequió con un banquete a los invitados.

INFORMACION GENERAL

Según noticias, esta noche en el tran mixto es esperado el señor gobernador civil.

—Hace dos días que disfrutamos de un tiempo hermoso, y buena prueba de ello que ayer se vieron concurrir todos los paseos, pues la gente tenía ganas de poder salir de casa y ayer lo aprovechó.

—La esposa de nuestro querido amigo D. Fernando Lara dió a luz una hermosa niña la noche del domingo.

Tanto la madre como la recién nacida continúan sin novedad, por lo que les felicitamos sinceramente.

—Se resuelve que los directores generales de carabineros y de la guardia civil son los que han de conocer en los expedientes de falta de fondos, descuentos y además que tengan carácter puramente gubernativo o administrativo en los cuerpos de su dirección.

—El sábado en el correo marcharon a Madrid el canónigo de esta Catedral D. Blas Espallargas y su hermano el Concejal de este Ayuntamiento don Inocencio.

—Hoy ha empezado en la Audiencia el juicio por jurados, procedente del Juzgado de Albarracín, contra Manuel Pío Lorente, por el delito de robo.

Después de la prueba ha informado el señor Fiscal y el defensor Sr. Rivera, habiéndose suspendido el juicio para mañana.

—El domingo pasado sostuvieron una reyerta en San Martín del Río, los jóvenes Benito Sancho Forcano de 19 años y José Garatachea Serrano de 18, habiendo resultado el primero con una herida de pronóstico reservado en el antebrazo izquierdo y el segundo con varias contusiones en la cara y brazos causadas con piedras.

Ambos sujetos han sido detenidos y puestos a disposición del señor Juez de instrucción.

—El vecino de la Puebla de Híjar Santiago Bordonada Ibáñez, de 20 años ha sido denunciado por usar un cuchillo de grandes dimensiones sin la licencia correspondiente.

—A Valentín Gómez Dobón, de 60 años, vecino de Argente, le fué ocupada una escopeta que usaba sin la correspondiente licencia.

—En Manzanera ha sido denunciado

el vecino Miguel Fonfría Pérez, por haberlo sorprendido con una carga de leña, en un monte propiedad del Estado.

—¿Sufrir V. del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome V. el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

—Telegrafía de Alcañiz el Inspector encargado de la explotación del ferrocarril, que el tren número 2 ha arrollado en Miniesca a un joven de unos 14 años, llamado Antonio Moreno, que trató de subir a uno de los coches estando el tren en marcha, según confesó el mismo, el cual resultó con una rodilla separada del tronco.

—Desde la esquina de la imprenta del Noticiero Turolese, en la calle de Valencia, a la de la Glorieta, se ha perdido un juego de boquillas de ambar con su estuche.

El que se lo haya encontrado puede presentarlo en esta redacción, donde se le gratificará.

—El Centro Aragonés de Pamplona, nos participa que ha quedado constituida la Junta directiva y consultiva del mismo para este año en la siguiente forma:

- Presidente, D. Martín Estremera.
- Vicepresidente, D. Gregorio Monterde.
- Secretario, D. Juan José Domingo.
- Vicesecretario, D. Felicesimo Costó.
- Tesorero, D. Alberto Marqués.
- Contador, D. Leoncio Rocatalada.
- Bibliotecario, D. Eusebio Ibáñez.
- Vocales, D. Ramón Martínez, D. Rafael Ferrer, D. Modesto Font, D. Pedro Vizcarra, D. Santiago Chanzón, D. Antonio Jarún, D. Mariano Lamana, don Manuel Fustán, D. Casimiro Gilaber, y D. Manuel Mendivil.
- Consultiva, D. Alejandro Arbuniez
- D. Manuel A. Ferrer, D. Vicente Floren, D. Bienvenido Bernal, D. Pedro Lezcano y D. Esteban Chavala.

—666'68 pesetas fué la cantidad recaudada ayer en esta ciudad por el impuesto de consumos.

—Hoy ha tomado posesión el auxiliar recientemente nombrado da la sección de Estadística, D. Manuel González.

LÉANSE ANUNCIOS EN CUARTA PLANA

Hasta ahora, asciende el número de participaciones adquiridas para la rifa a 2.500 francos.

ETERNIDAD EN LAS ZONAS NEUTRALES

Reunió en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de zonas neutrales, con el fin de comenzar la redacción del articulado del dictamen.

Este dictamen será presentado cuando nuevamente se reúnan las Cortes o para otra nueva etapa, sin precipitación, pues el Gobierno quiere dejar para su sucesor el decidir en el proyecto.

LA CRISIS EN PERSPECTIVA INMEDIATA

Todo el día ha sido de movimiento político y de comentarios.

Repercutieron en los pasillos del Congreso todas las conversaciones y los comentarios, declarándose unánimemente que la crisis está cercana a la realidad, latente.

Opinábase que se aplazará la modificación ministerial hasta después del regreso del rey y aprobación del proyecto de bases navales.

Es creencia general de los políticos, que se dará el correjazo parlamentario, ocasionando la crisis cualquiera de los ministros íntimos de Dato.

El presidente, planteará al rey la cuestión de confianza y entonces saldrán del ministerio Echagüe, Ugarte y Esteban Collantes, y Sánchez Guerra si fuese necesario.

CURIOSÍSIMAS NOTICIAS

En La Coruña han fondeado los buques «Alfonso XIII», el francés «Champaña» y el inglés «Island».

Los pasajeros del «Champaña» proceden de América.

Cuentan que por un radiograma se enteraron de que en el buque viajaba un alemán que en alta mar volaría el buque.

Buscaron en el barco y encontraron una maleta en la que había cinco bombas de dinamita.

El dueño había desaparecido. Desde entonces el viaje se hizo con precauciones, pues era sabido que el «President», buque de la misma Compañía que el «Champaña», fué capturado por los alemanes, lo armaron en corso y persaguía al que venía a España.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. El día 5 de febrero saldrá fijamente de Valencia, el vapor «Barcelona» con destino a Montivideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS Requena e Hijos, Colón 62, VALENCIA

FERMIN ROUMIER
DENTISTA
Democracia 31 (esquina al óvalo)

Imp. del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Andrés Corsino,

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En el Salvador, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el Salvador de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

CASA SÁNCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

HARINAS Y SALVADOS,

PULPA SECA.

CEMENTOS.—PORLANDS Y CAL HIDRAULICA PARA OBRAS.

COCINAS ECONÓMICAS, ESTUFAS, TUBOS y

CODOS PARA LAS MISMAS

CARBURO de CALCÍO y APARATOS PARA EL MISMO

LEGÍAS PARA LAVAR.

PILAS FREGADERAS (IMITACIÓN A MARMOL)

BALDOSAS Y MANISES

LAPIDAS PARA CEMENTERIOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 3 18'25

EL PRIMER VILLETE DE UNA LIBRA

Dicen de Londres que al aparecer los billetes por valor de una libra esterlina, muy recientemente emitidos por el Gobierno, el poseedor del primero de los emitidos tuvo la idea de rifarlo, dando a la Cruz Roja la suma recaudada.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos. Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiotea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, como los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario. De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.